

Валерия Даувальдер: несостоявшаяся старость |

Auteur: Архивы, [Архивы](#) , 30.04.2008.



Вчера в русском православном храме Воскресения в Цюрихе посол Российской Федерации в Швейцарии вручил орден Дружбы художнице, писательнице и меценату Валерии Флориановне Даувальдер.

|

Валерию Флориановну можно назвать человеком Возрождения: такое обилие и разнообразие талантов, такая долгая, яркая и насыщенная жизнь - на ум невольно приходят имена титанов той далекой эпохи. Валерия Флориановна пишет картины, сочиняет музыку, стихи и детские сказки, лепит скульптуры, создает мозаики из драгоценных камней (причем огранку камней выполняет самостоятельно), публикует философские работы. При всем при этом у нее хватает времени на то, чтобы активно заниматься благотворительностью: она организовала театр при церкви Покрова Святой Богородицы в Цюрихе, содействовала открытию двух приходов Русской православной церкви в Швейцарии и Италии, а в 1990 году преподнесла в дар Российскому фонду культуры картину В.М.Васнецова из личного собрания.

Валерия Флориановна Даувальдер, урожденная Денерво-Моргунова, уехала из Советского Союза вместе с семьей в 1934 году, спасаясь от сталинских репрессий. Уже больше 70 лет она живет в Швейцарии, но по-прежнему считает Россию своей Родиной, связь с которой не прерывалась ни на мгновение.

Вновь приехать в Россию Валерия Флориановна смогла лишь в 1988 году, по приглашению академика Лихачева. Дмитрий Сергеевич помог организовать первую выставку художницы, с тех пор выставки проходят регулярно, за последние двадцать лет их состоялось более тридцати.

Валерия Флориановна полна энергии - она готовит издание своих книг в России, ворчит на нерасторопных издателей, собирается приехать в Москву. Со свойственным ей остроумием свою активную старость она называет "несостоявшейся".

Орден Дружбы - высшая российская награда, которую может получить иностранец, - это не итог, а лишь веха на творческом пути Валерии Флориановны. Впереди новые достижения.

Награждение прошло в очень теплой, почти домашней обстановке. Прихожане пели долгие лета, настоятель церкви протоиерей Олег Батов преподнес в дар Валерии Флориановне старинную икону Священномученика Антипы. День памяти этого Священномученика - 24 апреля - совпадает с днем рождения Валерии Флориановны.

Посол России в Швейцарии Игорь Борисович Братчиков зачитал указ Президента России о награждении, а после вручения Ордена пожелал Валерии Флориановне здоровья и долголетия.

- Вы предлагаете мне прожить еще два-три века? - спросила Валерия Флориановна. На что Игорь Борисович заметил, что библейские патриархи жили по девятьсот лет, а лично он очень хотел бы, чтобы творчество Валерии Флориановны радовало его внуков и правнуков.

Свое ответное слово Валерия Флориановна завершила фразой, которую, наверное, можно назвать основой ее жизненной философии: "Вот видите, господа, как это хорошо - всех любить!"

Фото автора.

[отношения сша и швейцарии](#)

Source URL:

<https://nashgazeta.ch/news/les-gens-de-chez-nous/valeriya-dauvalder-nesostoyavshayasya-starost>